



НОВАЯ ГАЗЕТА

КОММЕНТАРИЙ • ПОЛИТИКА

Разработчик в разработке

Бывший разработчик «Яндекса» вернулся в Россию, не подозревая, что его отправят в «Лефортово»



Фото: URA.RU / TASS

13:02, 13 июня 2025,

Андрей Карев

корреспондент судебного отдела

Полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами
вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Сейчас много уголовных дел о госизмене. Все они засекречены, суды проходят в закрытом режиме, фамилии подсудимых иногда не разглашаются. Если данные становятся известными, то все равно, что за человек за строчками на сайте суда, понять невозможно, как иногда и то, что он, собственно, совершил, как изменил.

Рассказываем одну из историй.

В ближайшее время Мосгорсуд приступит к рассмотрению уголовного дела против программиста и экс-сотрудника нижегородского офиса «Яндекса» Сергея Ирина. Его обвиняют в государственной измене за оказание финансовой помощи вооруженным силам Украины. В частности, ему вменили перевод 500 долларов на счет украинского фонда. В сентябре 2022 года, во время частичной мобилизации, он уехал из страны, но потом вернулся и почти сразу был задержан ФСБ. Он полностью признал вину и понимает, что ему придется понести серьезное наказание. При этом с помощью своего дела хочет громко заявить о своей позиции.

45-летний Сергей родом из Нижнего Новгорода. Окончил Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского, факультет вычислительной математики и кибернетики. Родные говорят, что у него математический склад ума, участвовал в школе в олимпиадах. После окончания университета работал программистом, принимал участие в разных проектах, последнее место работы — в «Яндексе» (с 2017 года).

Один из родственников программиста Роман (имя изменено по просьбе героя) рассказал «Новой», что Ирин был активным участником протестных акций, неоднократно оказывался в полицейском автозаке.

«Сергей давно следил за политикой, ходил на митинги. На одной из акций его задержали в Москве. Это было давно, где-то в 2011–2012 годах. Помню, он рассказывал, что сидел вместе с Навальным.

Сергей ходил на акции, но ни в каких движениях и партиях не состоял. Публично он нигде тоже не выступал», — добавил Роман.

После февраля 2022 года Ирин сразу выступил против СВО и вышел на протест на Манежную площадь. Там, 5 марта, его задержали и составили административный протокол за участие в несогласованной акции (ч. 5 ст. 20.2, КоАП). Солнцевский суд Москвы [назначил](#) программисту штраф в размере 10 тыс. рублей.

В сентябре Сергей уехал из страны. Сначала оказался в Турции, потом улетел на Шри-Ланку. Тогда, по словам друзей Ирина, он продолжал какое-то время работать в «Яндексе» дистанционно, но в декабре 2022 года ему пришлось уволиться, поскольку стало сложно совмещать удаленку с поиском работы за границей. Сергей успевал подрабатывать в разных проектах, но в итоге что-то на постоянной основе найти не удалось, и весной 2024 года он решил вернуться в Россию. Как объясняют родные Ирина, он не видел для себя какой-то опасности и заодно хотел увидеться с родственниками. «Он считал, что Россия — это его Родина, и у него нет причин не возвращаться. Думал, что всегда успеет уехать, если возникнут какие-то проблемы», — сказал Роман.



Сергей Ирин. Фото: соцсети

На свободе Ирин пробыл недолго: в конце апреля его задержали полицейские якобы за нецензурную брань в общественном месте. По словам Романа, на парковке один из «подставных» людей специально затеял с Сергеем конфликт, потом написал на него заявление, после которого правоохранители поймали программиста и составили на него протокол по ст. 20.1 КоАП (мелкое хулиганство).

«На основании указанных доказательств судом установлено, что 27.04.2024 в 15.00 у дома номер 2 по ул. Бульвар Юбилейный Ирин С.Н. громко выражался грубой нецензурной бранью, тем самым выражая неуважение к обществу, чем нарушал общественный порядок», — [говорится](#) в постановлении Сормовского районного суда Нижнего Новгорода. Согласно документу, Сергей на заседании вину в совершении административного правонарушения признал и согласился с

обстоятельствами дела. Суд назначил ему 5 суток ареста.

После освобождения Ирин попал в разработку сотрудников ФСБ. На [видео](#), растиражированном в государственных СМИ, на улице к Сергею подбежали трое в масках, повалили на землю и сразу заковали в наручники.

— Задержаны по подозрению в госизмене, — обратился к Ирину один из сотрудников, держа в руках удостоверение ФСБ, и затем скомандовал коллегам: — Пакуем.

«Запаковав» в машину, у программиста поинтересовались, как он относится к действующей власти:

— Негативно, — сразу ответил Ирин.

— В митингах участвовал?

— Участвовал.

— После начала СВО финансовые операции проводил на территорию иностранных государств и международных фондов?

— В украинскую благотворительную организацию 27 февраля 2022 года.

— Как называлась организация?

— «Вернись живым»*.

На следующих кадрах показывают, как Ирина заводят в Лефортовский суд Москвы. Тогда же его заключили под стражу. Для родных и друзей Сергея его уголовное преследование оказалось полной неожиданностью.



Фото: Валерий Титиевский / Коммерсантъ

Все ожидали, что он выйдет после административного ареста на свободу и на этом история закончится. Но позже выяснилось, что Ирину предъявили обвинение за госизмену (ст. 275 УК). Он полностью признал вину.

В одном из своих писем (имеется в распоряжении редакции, публикуем с разрешения Ирина) Сергей пишет о последовательности событий, которые с ним происходили: «24.02.2022, я работал на тот момент программистом в «Яндексе», на третий день ***, будучи крайне недовольным ее началом, перевел 500 долларов организации «Вернись живым» <...>. Через две недели, в начале марта, сходил на антивоенный митинг на Манежной площади, где был задержан и

впоследствии оштрафован на 10 тыс. рублей. В сети есть видео, где видно мое задержание. Через два года, 27.04.2024, был задержан в Нижнем Новгороде полицией и помещен в спецприемник якобы за хулиганство. При выходе из которого был задержан уже оперативниками ФСБ, опрошен с электрошокером и самолетом отправлен в Москву в «Лефортово». <...> Тут отличные условия — приглашаю всех посетить», — умудряется шутить Ирин.

Некоторые из близких были в курсе, что он противник спецоперации. «У него сейчас позиция такова, что он осознанно делал переводы фонду. Он вряд ли мог отдавать себе отчет, что это может быть опасно. Ведь в начале СВО не было очевидно, что это какое-то преступление. Тогда все, куда и кому угодно, перечисляли донаты», — уточнил Роман.



Следственный изолятор (СИЗО) №2 «Лефортово». Фото: Антон Белицкий / Коммерсантъ

В разговоре с «Новой» друзья Ирина неоднозначно отнеслись,

когда узнали, что Сергей сделал перевод в Украину. Один из товарищей и бывший коллега Сергея не поддержал поступок приятеля, пояснив «лучше бы помог беженцам, нежели военным ВСУ».

«Мне кажется, это ошибка помогать военным. То же самое, что продлевать СВО», — считает Юрий (имя изменено). Но, несмотря на этот поступок, друзья Сергея стараются поддерживать его, пишут письма в СИЗО, находятся на связи с родными, чтобы узнавать последние новости. «По-человечески я, конечно, ему сочувствую», — добавил Юрий.

Он рассказал, что познакомился с Сергеем в 2009 году, когда они были на альпинистских сборах. Тогда в их группе произошел несчастный случай — одна из девушек получила открытый перелом бедра. Вместе с Сергеем девушку они сутки спускали с горы, потом передавали спасательной группе. «Все происходило в Киргизии. Эта ситуация показала, что Сергею можно доверять и с ним можно спокойно пойти в разведку», — закончил рассказ Юрий.

С еще одним другом — программистом Артемом Разовым — Сергей знаком с университетских времен. Они вместе работали в Архангельске в совместном проекте, так же ходили в походы, взирались на Эльбрус.

«Сергей умеет настроиться в любой сложной ситуации. В тех же походах он всегда был самый стойкий из нас. На том же Эльбрусе мне хватало одной вершины, потом сидел запыхавшийся, а Сергей же взбирался дальше»,

добавил Разов.

Он вспомнил историю, когда его товарищ ехал на велосипеде из Москвы в Нижний Новгород, из-за фуры съехал на обочину, попытался затормозить, но перелетел через руль и вывихнул плечо. Вместо того чтобы закончить поездку, Сергей сам себе вправил вывих, переночевал в гостинице и поехал дальше как ни в чем не бывало.

Сейчас Сергей находится в СИЗО «Лефортово». На условия содержания не жалуется. «Он человек не привередливый. Походник. Говорит, что его все устраивает, — говорит Роман. — Сам Сергей хочет заявить громко о своем деле, если это будет возможно. Он считает, что так приближает конец ***».

Материалы дела Ирина засекречены. Его адвокат воздержался от комментариев. Единственno, смог сообщить, что еженедельно навещает в СИЗО своего подзащитного и они готовятся к процессу. В настоящее время дело находится в Генпрокуратуре для утверждения обвинения и в конце июня будет передано в Мосгорсуд. Процесс пройдет в закрытом режиме.

* В мае 2024 года Минюст внес фонд в перечень нежелательных организаций, его деятельность в России запрещена.